Les deux themes du verbe russe R. Camus. Russe Initiation 1

0. Introduction. L'infinitif d’un verbe russe, forme de référence pour les dictionnaires, ne permet pas de
prévoir toutes les formes du verbe. En outre, certains verbes suivent des modeles simples tres réguliers,
d’autres paraissent totalement aberrants, a l'instar du francais.
Comparer :

Quelques verbes francais a infinitif terminé (dans I'orthographe) par -ir

- finir, il finit, nous finissons, finissant
=> -t final et -(i)ss définissent un type régulier (le « 2éme groupe » des manuels) et productif (on a forgé
alunir vers 1960)

- sentir, il sent, nous sentons, sentant )
=> appartient a un type régulier (le « 3°™ groupe » des manuels) lui-méme constitué de plusieurs sous-
groupes non productifs : sentir est comme mentir, partir, sortir mais différe de rendre, il rend.

- mourir, il mrt, nous mourons, mourant
=> combine des régularités du « 3°™ groupe », et des qui en font un verbe isolé.

- avoir, il @ nous avons, a@ant
=> on isole en réalité la finale -oir ou -voir (rime avec valoir, recevoir) ; isolé , et hors groupe.

Quelques verbes russes a infinitif terminé par —atb

AePaKATh #KaThb CamATh pé3aTh piKathb 0exaTh

« tenir » « serrer » « asseoir, « couper »  «hennir; se marrer » « courir »

planter »
Passen AepKaT JKa cakan pé3an paKan Oexdn
OHd AepaKdia KaIa caxdia pésana paKand Oexdia
Présent: AePKy KMy caxkdio péxy pKy oery
ThI AE€PoKULIb KMELIb casKdenib péxeln PKEUTs | Gebxrim)
OHH J€paKaT AKMYT cax4roT PéxyT PIKyT oeryr
Régulier Régulier Régulier Régulier Régulier
cf. unrare cf. nucare cf. sgarp | Irrégulier
Non productif | Non productif Productif Non productif | Non productif
— — ———  « mixte »
fme . ere . . . 7 BN

« conj. » « I"" conjugaison » irréguliere

On observe trois sources de variation entre les divers types de verbes russes :
- les désinences de conjugaison (15 2°% mixte),
- la longueur de la séquence commune a toutes les formes (en gros caractéres gras ci-dessus),
- I'accent
1. Pour y voir plus clair : les deux themes organis  ant les formes du verbes russe
e le théme dit « d'infinitif »  recoit les marques d'infinitif (-Tb/Tn), de passé (n) et quelques autres :
aepx-d - mp « tenir »
gepxd - /1 (passé masculin) « a tenu, tenait » aepxd - 1a (passé féminin)
gepxd - ;10 (passé neutre)
gepxd - u (passé pluriel)
aepxd - swul (participe passé actif) « qui a tenu, ayant tenu »
(no)agpxa - H(H)bI (participe passif) « qui a été tenu »= « usagé », « d’occasion »

e le theme dit de « présent », toujours en consonne,
dérivés), et forme I'impératif :
Oepx - y « jetiens »
gepx - U (impératif) « tiens ! »
aepx - d (gérondif) « en tenant »,
aepx - d - wud (participe) « qui tient, tenant »

recoit les désinences de présent (et leurs

Y Recopiez ci-dessous, les deux themes des autres verbes du tableau :

Inf. depxxa-
Prés. oepx-
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2. Le theme du présent

Hormis quelques groupes de verbes isolés, le theme d'infinitif s’obtient aisément & partir de l'infinitif lui-
méme. En revanche, pour obtenir ensuite le theme du présent , il faut posséder deux informations :

2.1. Conjugaison en - u ou en - é(-e) ?

- Conjugaison en -u- aux personnes médianes, souvent appelée « 2°™ conjugaison » :

AepxXdTb « tenir » CTOsiTb «étre debout ; ne pas avancer » FOBOPUTB « parler, dire »

A Aepxy Thl AEPXK-UWb, OH AEPXK-UM, Mbl AEPX-UM, Bbl AEPXK-UMe OHU OEpX-am
S CTOKO Tbl CTO-UWAb, OH CTO-Uim, Mbl CTO-UM, Bbl CTO-ime OHU CTO-im
S1 rOBOPIO Tbl FOBOP-UWAb, OH FOBOP-UM, Mbl FOBOP-UM, Bbl rOBOPUMeE OHW roBOP-IM

La derniere voyelle de I'infinitif disparait au présent ; elle sert seulement a soutenir les suffixes d'infinitif
et de passé : -umb/-usn, -amb/-an, -ams/-a1 et aussi -emb/-en

L'accent sur la désinence a la Premiere personne du singulier poursuit I'accent final de l'infinitif.
Il peut remonter sur le théme aux autres personnes. Une précision sera donnée plus bas.

- Conjugaison _en -&- (-e-_hors accent) aux personnes médianes, parfois souvent appelée « 1°®
conjugaison » ;

3BaTb «appeler » exaTb «aller en véhicule ; rouler »
930B -y Thl 30B — LUk, OH 30B&T, Mbl 30BEM, Bbl 30BETE. OHU 308B - ym
a€en-y Tbl €0-eWwb, OH €0-em, Mbl €-eM, Bbl €A-eTe OHU €g-ym

Dans cette conjugaison, le rapport avec le theme d'infinitif est imprévisible. Cette difficulté ne concerne
gue des petits groupes non productifs de verbes. Comparer avec yntatsb «lire» (type productif) :
AunTa— 0 Tbl YATa-eWb, OH YNTa-em, Mbl YNTa-eM, Bbl YuTa-eme OHW ynTa - om

2.2. Les alternances des consonnes finales

Entre les verbes des deux conjugaisons régulieres, la différence réside non seulement dans les voyelles
des désinences, mais aussi dans la forme du theme , et tout particuliérement sa derniere consonne :
cette consonne est parfois sujette a alternances . Il existe 2 types d’'alternances de consonnes

* Mouillure des consonnes . Exemple : B dur= B mou (noté par la lettre-voyelle de deuxiéme série)

3BaTb A1 30B-Y « j'appelle »
- Tbl 30B-ElUb
- OH/oHa 30B-8T
- Mbl 30B-€M
- Bbl 30B-ETe
OHM 30B-yT

Seules les consonnes appariées sont concernées ; les autres consonnes du russe sont soit toujours
dures (W 2K L), soit toujours molles (LU Y), soit encore mouillées automatiquement devant /e/ et /i/ (K T X)

* Mutation des consonnes . Exemple: [ - X :

BUI-€Tb —saBK-y  « jevois»
Thl BYO-ULLb
OH BUO-UT
Mbl BAO-UM
Bbl BUO-UTE
OHU BUA-SIT

Les mutations régulieres s’effectuent selon le tableau suivant :
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Gutturales et Dentales = Chuintantes Labiales =L abiales + JI mou
I‘}')K K)yq X).]I[ CK;vlll I - I E = BI
IL/' T C CT o = PJI B — BI
3 M = MI

e Conjugaison en - u-: la mutation de consonne est automatique a la premiere personne ;

Rappel : La consonne alternante est toujours celle obtenue une fois retranchée la voyelle -u-, -a-, -a- ou -e-
terminant le théme d’infinitif.

cuaete (4 - )
cnatb (...~ )

nepxartb (...— )
(Pour ce verbe : recul d'accent a partir de la 2

eme

personne du singulier)

Les trois verbes suivants en -uTb ont & linfinitif un radical en deux syllabes. Appliquer la régle de
remontée de I'accent avant la désinence :

nnaTuTb « payer » (...= )
BbIXOAWTb « Sortir » (Bbl- = préfixe) (...= )
nobuts « aimer » (...= )

Remarque genérale : lorsqu’il se termine par une consonne appariée, le theme est toujours en
consonne molle. C’est pourquoi la désinence ne s’écrira jamais avec la lettre voyelle de 1° série -bI-

Formation du passé pour les verbes de conjugaison e nun

La regle de formation est tres simple et ne souffre aucune exception: on remplace —Tb par -n-. Puis
s’ajoute les désinences de genre ou de pluriel :

OH cuaen
oHa cuaena
OHO cUAaeno
OHW cUaenm
Notez I'accent final exceptionnel de oHa cnana « elle a dormi / dormait »

e Bréves remarques sur la conjugaison en -  é-: L’alternance n’isole jamais la premiére personne des
autres. Deux cas de figures, qui seront détaillés ultérieurement :

= mouillure aux personnes médianes :

A 1nay — Tol n-éwb, oH n-€t, Mbl n-éwm, Bbl N-éte — oHN Ng-yT => infinitif : na-Tv

= consonne identique a toutes les personnes : Prenons I'exemple de 2 verbes déja bien pratiqués :

- 1 YUTEj-10, Thbl YNTE j-€LLb, OH YNTE-ET, Mbl YATE-€M, Bbl YNTE-eTe, OHU unTa-toT => infinitif : ynT-a-Tb

- a null-y, Tel nill-ewb, oH nvilll-eT, mbl nuilll-em, Bl niilll-eTe, oW nulll-yT => infinitif : nuc-a-tb

La formation du passé suit souvent la méme regle que pour les verbes précédents ; il existe toutefois
de nombreuses exceptions. Par exemple : natn => passeé oH wén «ll allait, marchait... », oHa wna...



